
PC-SP
POLÍCIA CIVIL DO ESTADO DE SÃO PAULO

350 questões gabaritadas
Escrivão de Polícia de 3ª classe

CADERNO DE QUESTÕES

CÓD: OP-091ST-23
7908403541645



ÍNDICE

Questões Gabaritadas
1.	 Noções de Direito....................................................................................................................................................................... 5

2.	 Noções de Criminologia.............................................................................................................................................................. 25

3.	 Noções de Lógica........................................................................................................................................................................ 41

4.	 Noções de Informática................................................................................................................................................................ 59

5.	 Língua Portuguesa...................................................................................................................................................................... 75



5

NOÇÕES DE DIREITO

NOÇÕES DE DIREITO

1. VUNESP - ASS ADM (DOCAS PB)/DOCAS PB/2022
Assunto: Direito Administrativo - Princípios expressos, 

explícitos ou constitucionais

O poder público poderá agir sem uma lei prévia apenas 
em casos excepcionais, uma vez que toda a Administração 
Pública, bem como os seus servidores, estão vinculados ao 
princípio constitucional da

(A) Eficiência.
(B) Publicidade.
(C) Moralidade.
(D) Impessoalidade.
(E) Legalidade.

2. VUNESP - AG POL (PC RR)/PC RR/2022
Assunto: Direito Administrativo - Princípios expressos, 

explícitos ou constitucionais

A ideia de que a Administração deve atuar de forma 
plena e transparente, e que tem principal finalidade o co-
nhecimento público acerca das atividades praticadas no 
exercício da função administrativa, retrata o princípio da

(A) Legalidade.
(B) Moralidade.
(C) Impessoalidade.
(D) Eficiência.
(E) Publicidade.

3. VUNESP - TEC (CM CAMPO LIMPO)/CM CAMPO 
LIMPO PTA/PARLAMENTAR/2022 

Direito Administrativo - Princípios expressos, explícitos 
ou constitucionais

A lentidão, a omissão, o desperdício de recursos públi-
cos e a falta de planejamento são atitudes que contrariam 
o Princípio da Administração Pública referente à

(A) Legalidade.
(B) Moralidade.
(C) Eficiência.
(D) Publicidade.
(E) Impessoalidade.

4. VUNESP - PER CRIM (PC RR)/PC RR/ENGENHARIA 
MECÂNICA/2022

Assunto: Direito Administrativo - Atos administrativos: 
espécies, classificação, fases de constituição

Embora a lei seja o parâmetro para as decisões do ser-
vidor público, não é capaz de prever todas as situações 
práticas possíveis e a conduta a ser tomada. Nesses casos, 
o servidor público deve agir de acordo com o interesse 
público, realizando juízo de valor. Assinale alternativa que 
corresponda à denominação do ato administrativo expedi-
do nessas circunstâncias.

(A) Discricionário.
(B) Vinculado.
(C) Solene.
(D) Legítimo.
(E) Imperfeito.

5. VUNESP - AG POL (PC RR)/PC RR/2022
Assunto: Direito Administrativo - Poder de Polícia

O Município é competente para fixar o horário de fun-
cionamento de estabelecimento comercial, que decorre 
do seu poder

(A) disciplinar.
(B) hierárquico.
(C) vinculado.
(D) de polícia.
(E) regulamentar.

6. VUNESP - OAD (FERNANDÓPOLIS)/CM FERNAN-
DÓPOLIS/2022 

Direito Administrativo - Administração Indireta

Assinale a alternativa correta a respeito dos servidores 
públicos.

(A) É um exemplo de servidor público temporário o ci-
dadão nomeado para atuar como jurado.
(B) O servidor de uma sociedade de economia mista, 
regido pela Consolidação das Leis do Trabalho, é consi-
derado empregado público.
(C) O servidor ocupante de cargo ou função de con-
fiança é aquele cidadão que exerce o seu ofício por 
delegação do poder público.
(D) O cargo comissionado é aquele atribuído ao servi-
dor público que ocupa um emprego público na admi-
nistração indireta.
(E) Os subsídios do servidor público são os estipêndios 
atribuídos àquele que exerce cargo de direção, chefia 
ou assessoramento.
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7. VUNESP - ESC (TJ SP)/TJ SP/2023
Assunto: Direito Administrativo - Das Penalidades e de 

sua Aplicação (arts. 251 a 263 da Lei nº 10.261/1968)

Considere que Mário é oficial administrativo e traba-
lha no atendimento ao público. Certo dia, após uma longa 
discussão com João, seu antigo desafeto, Mário o agride 
fisicamente no local de trabalho e durante o horário de 
expediente.

Com base na situação hipotética e no disposto na Lei 
no 10.261/68, é correto afirmar que Mário

(A) estará sujeito à pena de repreensão ou multa, caso 
o ato tenha provocado lesões de natureza leve.
(B) estará sujeito à pena de demissão e a prescrição 
da pretensão punitiva da Administração se contará a 
partir do momento em que o ato for descoberto pelo 
seu superior hierárquico.
(C) deverá ser demitido a bem do serviço público, sal-
vo se tiver praticado o ato em legítima defesa.
(D) deverá ser suspenso e a penalidade será aplicada 
pelo seu superior hierárquico imediato.
(E) somente será demitido por se tratar de ofensa físi-
ca, já que a prática de ofensas morais importa a aplica-
ção da pena de suspensão.

8. VUNESP - NER (TJ SP)/TJ SP/PROVIMENTO/2022
Assunto: Direito Administrativo - Das Disposições Ge-

rais (arts. 1º a 8º-A da Lei nº 8.429/1992)

O advento da Lei Federal no 14.230, de 25 de outubro 
de 2021, alterou significativamente o sistema de respon-
sabilização por atos de improbidade administrativa no or-
denamento jurídico pátrio. Acerca do seu conteúdo, assi-
nale a alternativa correta.

(A) A comprovação do dolo, nos termos da lei, poderá 
ser presumida face ao resultado prático relativo à per-
da patrimonial, desvio, apropriação, malbaratamento 
ou dilapidação dos bens ou haveres das entidades des-
critas no art. 1o da Lei.
(B) A indisponibilidade de bens jamais poderá ser de-
cretada sem a formação do contraditório, em virtude 
da incidência dos princípios do direito administrativo 
sancionador.
(C) Os efeitos da Lei de Improbidade Administrativa 
não alcançam as entidades privadas, mesmo se estas, 
em sua constituição, tenham sido custeadas pelo erá-
rio.
(D) A nomeação ou indicação política por parte de 
agente competente não configura ato de improbidade 
administrativa a menos que se comprove o dolo com 
finalidade ilícita por parte do agente.

9. VUNESP - PROC M (SERTÃOZINHO)/PREF SER-
TÃOZINHO/2023

Assunto: Direito Administrativo - Da Prescrição (arts. 
23 a 23-C da Lei nº 8.429/1992)

De acordo com a Lei de Improbidade Administrativa, a 
respeito da prescrição, assinale a alternativa correta.

(A) O prazo de prescrição intercorrente será, em regra, 
de 8 (oito) anos.
(B) Os atos de interrupção e suspensão de prescrição 
produzem efeito exclusivamente em relação a parte 
do processo em que foi praticado.
(C) O reconhecimento da prescrição intercorrente 
pode se dar de ofício ou a requerimento da parte inte-
ressada, após prévia oitiva do Ministério Público.
(D) A instauração de inquérito civil ou processo admi-
nistrativo para apuração não suspende o prazo pres-
cricional.
(E) É causa de interrupção de prescrição o despacho 
que determina a citação do réu.

10. VUNESP - ASST EPCC (EPC)/EPC/2023
Assunto: Direito Administrativo - Tópicos Mesclados 

de Improbidade Administrativa (Lei nº 8.429/1992)

Beltrano, responsável pelo estoque de suprimentos de 
escritório na empresa estatal “XPTO S/A”, precisou sair um 
dia mais cedo do trabalho para comparecer a um recital 
de sua filha de quatro anos na escola. Como talvez fosse 
necessário acessar o armário no qual o estoque era guar-
dado, sem avisar ao seu superior, compartilhou a senha 
do cadeado com seu colega de equipe, Ciclano, a fim de 
que este suprisse qualquer demanda na sua ausência. Al-
guns dias mais tarde, descobriu-se que cerca de R$15 mil 
em materiais de escritório foram retirados ilicitamente do 
armário por Ciclano, usando a senha compartilhada por 
Beltrano.

A respeito dessa situação hipotética, é correto afirmar, 
com base na Lei no 8.429/1992, que

(A) Beltrano responderá por ato de improbidade admi-
nistrativa por ter concorrido dolosamente para a práti-
ca ilícita de Ciclano.
(B) Beltrano responderá por ato de improbidade ad-
ministrativa apenas no caso de ser demonstrada a vo-
luntariedade na sua conduta de compartilhar a senha.
(C) Ciclano não responderá pelo ato de improbidade 
em razão do valor do prejuízo ter se mostrado inferior 
ao mínimo legal.
(D) eventual absolvição de Beltrano e Ciclano em pro-
cesso por improbidade administrativa não impede a 
sua demissão por justa causa após processo adminis-
trativo no âmbito da empresa.
(E) eventual exoneração de Beltrano e Ciclano em pro-
cesso por improbidade administrativa impede a sua 
posterior responsabilização em sede criminal.
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NOÇÕES DE CRIMINOLOGIA

1. VUNESP - ESC POL (PC SP) /PC SP/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Para García-Pablos de Molina, são os três pilares do 
sistema das ciências criminais, em relação de interdepen-
dência:

(A) o Direito Penal, a Sociologia e a Criminologia.
(B) a Sociologia, o Direito Penal e a Psiquiatria Forense.
(C) a Criminologia, a Política Criminal e o Direito Penal.
(D) a Psiquiatria Forense, a Política Criminal e a Crimi-
nologia.
(E) a Psiquiatria Forense, a Sociologia e a Política Cri-
minal.

2. VUNESP - INV POL (PC SP) /PC SP/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Com relação ao objeto da criminologia, é correto afir-
mar que atualmente ele está dividido nas seguintes ver-
tentes:

(A) controle social, governo, delito e delinquente.
(B) delinquente, governo, vítima e prevenção criminal.
(C) delitos e penas.
(D) governo, delito, delinquente e vítima.
(E) delito, delinquente, vítima e controle social.

3. VUNESP - INV POL (PC SP) /PC SP/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Com relação ao método da criminologia, é correto afir-
mar que ela se utiliza dos métodos

(A) biológicos e sociológicos. Como ciência empírica e 
experimental que é, a criminologia utiliza-se da meto-
dologia experimental, naturalística e indutiva para es-
tudar o delinquente, não sendo suficiente, no entanto, 
para delimitar as causas da criminalidade.
(B) matemático e experimental. Como ciência empíri-
ca e experimental que é, a criminologia utiliza-se da 
metodologia experimental, naturalística e indutiva 
para estudar o delinquente, não sendo suficiente, no 
entanto, para delimitar as causas da criminalidade.
(C) filosófico, indutivo, biológicos e sociológicos. Como 
ciência empírica e experimental que é, a criminologia 
utiliza-se da metodologia experimental, naturalística e 
indutiva para estudar o delinquente, sendo suficiente 
para delimitar as causas da criminalidade.

(D) empírico-filosófico e indutivo-experimental. Como 
ciência empírica e experimental que é, a criminologia 
utiliza-se da metodologia experimental, naturalística e 
indutiva para estudar o delinquente, sendo suficiente 
para delimitar as causas da criminalidade.
(E) biológicos e sociológicos. Como ciência do “dever-
-ser” e experimental que é, a criminologia utiliza-se da 
metodologia lógica e dedutiva para estudar os fenô-
menos sociais que envolvem a criminalidade.

4. VUNESP - MED LEG (PC SP) /PC SP/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

A Criminologia é uma ciência
(A) normativa.
(B) indutiva.
(C) do dever-ser.
(D) dogmática.
(E) axiológica.

5. VUNESP - DEL POL (PC RR) /PC RR/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Considerando que as Ciências Criminais são alicerça-
das triplamente pela Criminologia e pelo Direito Penal, 
sendo a Política Criminal a vinculação entre ambos, é cor-
reto afirmar que

(A) a Criminologia é uma ciência empírica, de caráter 
preventivo.
(B) não é papel do Estado a realização de políticas pú-
blicas de segurança.
(C) o Direito Penal é uma ciência empírica, de caráter 
unicamente retributivo.
(D) a polícia judiciária atua de forma preventiva, antes 
da ocorrência da infração penal.
(E) não é objetivo da Política Criminal a implementa-
ção de medidas de combate à violência, tampouco o 
aprimoramento do sistema de segurança pública.

6. VUNESP - DEL POL (PC RR) /PC RR/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 
Assinale a alternativa correta quanto aos objetos da 

Criminologia.
(A) O conceito de crime para a Criminologia é o mes-
mo conceito adotado para o Direito Penal, ou seja, o 
crime é um fato típico, antijurídico e culpável.
(B) Para Escola Clássica da Criminologia, o criminoso 
é um ser que pecou, que optou pelo mal, embora pu-
desse e devesse escolher o bem.
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(C) A vítima, via de regra, foi protagonista no crime, 
motivo pelo qual é dado o nome de “idade de ouro 
da vítima” ao período compreendido desde os primór-
dios da civilização até o fim da Alta Idade Média.
(D) Para alcançar as metas do Controle Social, as or-
ganizações sociais utilizam dois sistemas articulados 
entre si: o controle social formal, a exemplo de clubes 
de serviços; e o controle social informal, a exemplo do 
Direito Penal.
(E) Para a Criminologia, o estudo da vítima passa por 
uma classificação – primária, secundária e terciária –, 
na qual a vitimização primária caracteriza-se pelo mau 
atendimento dos integrantes dos órgãos estatais, seja 
pela burocracia, seja pela falta de sensibilidade dos 
operadores do direito.

7. VUNESP - DEL POL (PC RR) /PC RR/2022
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Pode-se afirmar que a Criminologia é a ciência que se 
ocupa do delito, do delinquente, da vítima e do controle 
social, centrando-se nos estudos das causas dos delitos, 
ou seja, em explicá-lo. A Política Criminal ocupa-se de es-
tudar e implementar medidas de prevenção e controle do 
delito. Posto isso, assinale a alternativa correta.

(A) A Política Criminal é uma ciência autônoma e inde-
pendente; não é uma parte da Criminologia.
(B) Aspectos empíricos, éticos e políticos são funda-
mentos que determinam os rumos da Criminologia.
(C) Na prevenção do crime, a Criminologia é a que pos-
sui a última palavra.
(D) Aspectos éticos, jurídicos, constitucionais, políticos 
ou econômicos não influenciam os rumos da Política 
Criminal.
(E) Por ser uma ciência empírica, a Criminologia não 
pode influenciar a Política Criminal.

8. VUNESP - INV POL (PC SP) /PC SP/2018
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

A Criminologia é a ciência
(A) teorética que tem por objeto o estudo das ciências 
penais e processuais penais e seus reflexos no controle 
social, propondo soluções para redução da criminali-
dade.
(B) teorética alicerçada na análise dos antecedentes 
sociais da criminalidade e dos criminosos, que estuda 
exclusivamente o crime, propondo soluções para re-
dução da criminalidade.
(C) empírica e teorética, alicerçada no estudo das ci-
ências penais e processuais penais e seus reflexos no 
controle da criminalidade, tendo por objeto a redução 
da criminalidade.

(D) empírica (baseada na observação e na experiên-
cia)  e interdisciplinar que tem por objeto de análise 
o crime, a personalidade do autor do comportamento 
delitivo, a vítima e o controle social das condutas cri-
minosas.
(E) conceitual e abstrata, que se dedica ao estudo das 
armas de fogo e suas munições; das armas brancas e 
demais armas impróprias, objetivando o controle so-
cial e a redução da criminalidade.

9. VUNESP - INV POL (PC SP) /PC SP/2018
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Com relação ao método, é correto afirmar que a crimi-
nologia é uma ciência do

(A) dever ser, teorética (observação da realidade) , que 
se vale do método indutivo, utilizando-se de métodos 
biológico e sociológico.
(B) ser, empírica (observação da realidade) , que se 
vale do método indutivo, utilizando-se de métodos 
biológico e sociológico.
(C) dever ser, conceitual e abstrata, que se vale exclu-
sivamente do método indutivo.
(D) dever ser, teorética e especulativa, que se vale do 
método indutivo, utilizando-se de métodos biológico 
e sociológico.
(E) ser, empírica e teorética (observação da realidade) 
, que se vale exclusivamente do método indutivo.

10. VUNESP - INV POL (PC SP) /PC SP/2018
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

É correto afirmar que atualmente o objeto da crimino-
logia está dividido em quatro vertentes, a saber:

(A) vítima, criminoso, polícia e controle social.
(B) polícia, ministério público, poder judiciário e con-
trole social.
(C) crime, criminoso, vítima e controle social.
(D) polícia, ministério público, poder judiciário e siste-
ma prisional.
(E) forças de segurança, criminoso, vítima, controle 
social.

11. VUNESP - ESC POL (PC SP) /PC SP/2018
Assunto: Criminologia - Criminologia (conceito, objeto, 

método, função, finalidade) 

Assinale a alternativa correta em relação ao conceito, 
método, objeto ou finalidade da Criminologia.

(A) A finalidade precípua da Criminologia é fundamen-
tar a tipificação criminal das condutas e as respectivas 
penas.
(B) A vítima, primeiro objeto a ser estudado pela Cri-
minologia, deixou de ser interesse dessa ciência a par-
tir do surgimento da vitimologia.
(C) Uma das finalidades da Criminologia, no seu atu-
al estágio de desenvolvimento, é questionar a própria 
existência de alguns tipos de crimes.
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1. VUNESP - ACE (TCM SP)/TCM SP/ADMINISTRA-
ÇÃO/2023

Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 
decorrentes da tabela verdade

Se a fiscalização é feita corretamente e as auditorias 
são consistentes, então os munícipes estão satisfeitos. Sa-
bendo-se que os munícipes não estão satisfeitos, conclui-
-se corretamente que

(A) a fiscalização foi feita corretamente ou as audito-
rias foram consistentes.
(B) a fiscalização foi feita corretamente, mas as audito-
rias não foram consistentes.
(C) a fiscalização não foi feita corretamente, mas as au-
ditorias foram consistentes.
(D) a fiscalização não foi feita corretamente e as audi-
torias não foram consistentes.
(E) a fiscalização não foi feita corretamente ou as audi-
torias não foram consistentes.

2. VUNESP - ACE (TCM SP)/TCM SP/ADMINISTRA-
ÇÃO/2023

Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 
decorrentes da tabela verdade

Considere falsa a afirmação I e verdadeira a afirmação 
II:

I. Camila é auditora de controle externo em Ciências 
Atuariais e Jorge é auditor de controle externo em Ciências 
Jurídicas.

II. Se Camila é auditora de controle externo em Ciên-
cias Atuariais, então Jorge é auditor de controle externo 
em Ciências Jurídicas.

Nessas condições, é necessariamente
(A) verdade que Jorge é auditor de controle externo 
em Ciências Jurídicas.
(B) falsidade que Jorge é auditor de controle externo 
em Ciências Jurídicas.
(C) verdade que Camila é auditora de controle externo 
em Ciências Atuariais.
(D) falsidade que Camila é auditora de controle exter-
no em Ciências Atuariais.
(E) verdade que Camila e Jorge não são auditores de 
controle externo.

3. VUNESP - ATCE (TCM SP)/TCM SP/SUPORTE AD-
MINISTRATIVO/2023 Raciocínio Lógico - Argumentos - 
métodos decorrentes da tabela verdade

Se Débora não é formada em Arquitetura, ou Marcelo 
não é formado em Matemática, então Sérgio é engenhei-
ro. Se Marta é advogada, então Débora não é formada em 
Arquitetura.

Sabendo-se que Sérgio não é engenheiro, é correto 
afirmar que

(A) Marta não é advogada, e Débora é formada em ar-
quitetura.
(B) Marta é advogada, e Débora é formada em arqui-
tetura.
(C) Marcelo não é formado em Matemática, e Débora 
é formada em arquitetura.
(D) Débora não é formada em arquitetura, e Marcelo 
não é formado em Matemática.
(E) Marta é advogada, e Marcelo não é formado em 
Matemática.

4. VUNESP - ODP (DPE SP)/DPE SP/2023
Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 

decorrentes da tabela verdade

Considere verdadeiras as proposições:
I. Se Francisco varreu as calçadas, então Geraldo jun-

tou o lixo.
II. Se Manuela não limpou as vidraças, então Paula la-

vou a louça.
III. Se Honório lavou o carro, então Jéssica regou a hor-

ta.
IV. Se Paula não lavou a louça, então Francisco varreu 

as calçadas.
V. Se Geraldo juntou o lixo, então Jéssica não regou a 

horta.
VI. Paula não lavou a louça.

A partir dessas proposições, é logicamente verdadeiro 
que entre essas seis pessoas, o número daquelas que não 
fizeram o que lhes é atribuído é

(A) 1.
(B) 2.
(C) 3.
(D) 4.
(E) 5.
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5. VUNESP - ANA SIS (PERUÍBE)/PREF PERUÍBE/2023
Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 

decorrentes da tabela verdade

A estatura das pessoas, nesta questão, podem ser: 
alta, mediana ou baixa.

Considere verdadeiras as afirmações a seguir.
I. Carlos é alto ou Deise é mediana.
II. Se Francisco é baixo, então Deise não é mediana.
III. Se Anderson é mediano, então Carlos não é alto.
IV. Beatriz não é baixa ou Anderson é mediano.
V. Elen é alta ou Beatriz é baixa.
VI. Elen não é alta.

A partir dessas afirmações, é logicamente verdadeiro 
que

(A) Beatriz e Deise são medianas.
(B) Elen é baixa ou Carlos não é alto.
(C) Anderson não é alto e Francisco é baixo.
(D) Deise e Carlos são baixos.
(E) Se Francisco não é baixo, então Beatriz é mediana.

6. VUNESP - ESC (TJ SP)/TJ SP/2023
Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 

decorrentes da tabela verdade

Seguem algumas afirmações sobre pessoas.
I. “Se Ana é generosa, então Bernardo é gastador”. 

Considere essa afirmação como sendo VERDADEIRA.
II. “Bernardo é gastador ou Claudete é gentil”. Consi-

dere essa afirmação como sendo VERDADEIRA.
III. “Eduardo é tímido e Claudete é gentil”. Considere 

essa afirmação como sendo FALSA.
IV. “Ou Gerson é ligeiro ou Eduardo é tímido”. Conside-

re essa afirmação como sendo VERDADEIRA.
V. “Bernardo é gastador”. Considere essa afirmação 

como sendo FALSA.
VI. “Se Hugo é rico, então Ana é generosa”. Considere 

essa afirmação como sendo VERDADEIRA.

A partir das informações apresentadas, é logicamente 
verdadeiro que

(A) Claudete não é gentil.
(B) Hugo não é rico.
(C) Gerson não é ligeiro.
(D) Eduardo é tímido.
(E) Ana é generosa.

7. VUNESP - PAA (UNICAMP)/UNICAMP/TÉCNICO 
EM ADMINISTRAÇÃO/2023 

Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos decorrentes 
da tabela verdade

Se Maria não é casada, então Ricardo não é feliz. Se 
Maria é casada, então Roberto é feliz. Sendo verdade que 
Maria é casada, então conclui-se, corretamente, que

(A) Ricardo não é feliz.
(B) Ricardo é feliz.
(C) Roberto não é feliz.

(D) Roberto é feliz.
(E) Maria é feliz.

8. VUNESP - ESC (TJ SP)/TJ SP/2023
Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 

decorrentes da tabela verdade

Acerca de cinco servidores de um tribunal foram feitas 
quatro afirmações. A terceira afirmação é FALSA e as de-
mais são VERDADEIRAS.

I. Se Fabiana é técnica judiciária, então Gerusa é es-
crevente.

II. Se Humberto é juiz, então Gerusa não é escrevente.
III. Se Janice é desembargadora, então Ivo é promotor.
IV. Ivo é promotor ou Humberto é juiz.

A partir dessas afirmações, é logicamente VERDADEI-
RO que

(A) Fabiana não é técnica judiciária.
(B) Humberto não é juiz.
(C) Janice não é desembargadora.
(D) Gerusa é escrevente.
(E) Ivo é promotor.

9. VUNESP - ESC (TJ SP)/TJ SP/2023
Assunto: Raciocínio Lógico - Argumentos - métodos 

decorrentes da tabela verdade

Para descobrir se André é ou não é arquiteto, se Célia é 
ou não é cineasta, se Daniel é ou não é dançarino, se Elisa 
é ou não é escultora, se Luisa é ou não é literata, se Paulo 
é ou não é pintor, afirmou-se o que segue:

I. Se André é arquiteto, então Célia não é cineasta.
II. Se Daniel não é dançarino, então Elisa é escultora.
III. Se Luisa é literata, então Célia é cineasta e Elisa é 

escultora.
IV. Se André não é arquiteto e Daniel é dançarino, en-

tão Paulo é pintor.
V. Celia não é cineasta ou Elisa é escultora.
Em relação às afirmações anteriores, as afirmações 

III e V são falsas e as demais afirmações são verdadeiras. 
Dessa forma, a afirmação com valor lógico verdadeiro é:

(A) Luisa não é literata e Paulo é pintor.
(B) Daniel não é dançarino e Luisa é literata.
(C) Se Luisa é literata, então André é arquiteto.
(D) Paulo não é pintor ou Daniel não é dançarino.
(E) Se Paulo não é pintor, então André é arquiteto.

10. VUNESP - ANA (PREF PINDA)/PREF PINDAMO-
NHANGABA/INFRAESTRUTURA DE TECNOLOGIA DA 
INFORMAÇÃO/2023 Raciocínio Lógico - Argumentos - 
métodos decorrentes da tabela verdade

Considere verdadeiras as seguintes proposições:
I. Se Fulano esclarece dúvidas e fornece requisitos ne-

cessários para o funcionamento adequado de infraestru-
turas, então ele é um analista de estrutura.

II. Se Fulano é um analista de estrutura, então ele pres-
tou um concurso.
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1. VUNESP - PTIC (UNICAMP) /UNICAMP/TÉCNICO 
DE APOIO AO USUÁRIO DE INFORMÁTICA (HELPDESK) 
/2023 

Assunto: Informática - Memórias (RAM, ROM, CACHE, 
HD etc.) 

Em um microcomputador tipo IBM-PC típico, confi-
gurações como data e hora do sistema, bem como outras 
configurações de hardware são armazenadas em um com-
ponente conhecido como

(A) CMOS.
(B) Cooler.
(C) Slot.
(D) Ponte Sul.
(E) Ponte Norte.

2. VUNESP - ESC POL (PC SP) /PC SP/2022
Assunto: Informática - Memórias (RAM, ROM, CACHE, 

HD etc.) 

Comparando-se as unidades de armazenamento ex-
terno para computadores de tecnologia HD e SSD, tem-se 
que, tipicamente,

(A) o SSD é mais sensível às vibrações do computador 
(ventilador, digitação etc.)  do que os HDs.
(B) os SSDs permitem transferência de dados com 
maior rapidez do que os HDs.
(C) o custo por bit de armazenamento dos HDs é mais 
alto do que o dos SSDs.
(D) os HDs, mesmo possuindo partes móveis, são mais 
resistentes, pois possuem redundância, o que não 
ocorre com os SSDs.
(E) a vida útil média de um HDs é de 3 000 ciclos de 
gravação, enquanto que a de um SSD é de 200 000 ci-
clos.

3. VUNESP - ANA PREV (IPSM SJC) /IPSM SJC/IN-
FORMÁTICA/2022 

Assunto: Informática - Memórias (RAM, ROM, CACHE, 
HD etc.) 

Deseja-se, em um microcomputador do tipo IBM-PC, 
utilizar dois discos, HD e SSD, buscando-se ter uma má-
quina potente, aproveitando-se ao máximo as boas carac-
terísticas de cada tipo de disco. Assim sendo, dentre as 
alternativas a seguir, a forma que explora da melhor ma-
neira o uso conjunto desses dois tipos de discos é instalar 
o sistema operacional e

(A) o grande volume de dados no SSD, deixando a área 
de swapping do sistema operacional no HD.
(B) os aplicativos e o grande volume de dados no HD, 
deixando a área de swapping do sistema operacional 
no SSD.
(C) os aplicativos no HD, para que inicializem mais rá-
pido, e armazenar o grande volume de dados no SSD, 
desfragmentando-o periodicamente.
(D) os aplicativos no HD, para que inicializem mais rá-
pido, e armazenar o grande volume de dados no SSD, 
sem nunca desfragmentá-lo.
(E) os aplicativos no SSD para que inicializem mais rá-
pido e armazenar o grande volume de dados no HD, 
desfragmentando-o periodicamente.

4. VUNESP - ANA PREV (IPSM SJC) /IPSM SJC/IN-
FORMÁTICA/2022 

Assunto: Informática - Barramentos, Placa-mãe e BIOS

Os microcomputadores atuais possuem alguns tipos 
de interfaces de Entrada e Saída. Em particular, as portas 
USB possuem como característica o fato de realizar a co-
municação de dados na forma

(A) paralela e assíncrona.
(B) paralela e isócrona.
(C) paralela e síncrona.
(D) serial e assíncrona.
(E) serial e paralela.
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5. VUNESP - ODP (DPE SP) /DPE SP/2023
Assunto: Informática - Word 2016

No Microsoft Word 2016, em sua configuração padrão, 
um usuário criou uma tabela com 1 linha e 2 colunas. Na 
primeira célula, digitou 1 e depois pressionou TAB. Em se-
guida, digitou 2 e pressionou TAB. Digitou 3 e pressionou 
ENTER. Digitou 4 e pressionou TAB. Digitou 5 e pressionou 
ENTER.

Assinale a alternativa que indica com quantas linhas e 
colunas, respectivamente, a tabela ficou.

(A) 2 linhas e 2 colunas.
(B) 2 linhas e 3 colunas.
(C) 2 linhas 4 colunas.
(D) 2 linhas e 5 colunas.
(E) 3 linhas e 2 colunas.

6. VUNESP - AFARM (SAME FM) /SAME FM/2023
Assunto: Informática - Word 2016

Um usuário do programa MS-Word 2016, em sua con-
figuração padrão, deseja proteger com senha o documen-
to que ele está elaborando porque nele existem informa-
ções sigilosas. Para tanto, ele informou a senha escolhida 
na caixa de diálogo que se abre ao selecionar a opção 
“Criptografar com Senha” depois de clicar sobre o botão 
“Proteger Documentos”, o qual é disponibilizado a partir 
do menu Arquivo, quando selecionada a opção

(A) Alternativas.
(B) Elementos.
(C) Indicações.
(D) Informações.
(E) Opções.

7. VUNESP - ARQT (PREF PERUÍBE) /PREF PERUÍ-
BE/2023 

Assunto: Informática - Word 2016

Um usuário do MS-Word 2016, em sua configuração 
padrão, digitou e formatou um parágrafo contendo 5 pa-
lavras, conforme se vê a seguir. Todo o parágrafo com tipo 
de letra Ariel tamanho 18.

Projeto Estância Balneária de Peruíbe
Em seguida, selecionou todo o parágrafo e acionou a 

formatação sobrescrito. Ao fazer isso, o número de pala-
vras que tiveram mudança em sua formatação é

(A) 5.
(B) 4.
(C) 3.

(D) 2.
(E) 1.

8. VUNESP - PTIC (UNICAMP) /UNICAMP/DESENHIS-
TA DE PÁGINAS DA INTERNET (WEB DESIGNER) /2023 

Assunto: Informática - Word 2016

No MS-Word 2016, em português e em sua configura-
ção padrão, o usuário digitou o seguinte parágrafo:

O pagamento da primeira parcela será no valor de R$ 
5.800,00 (cinco mil e oitocentos reais) .

Posteriormente, foi necessário que a palavra “primei-
ra” desse parágrafo fosse apresentada da seguinte forma:

primeira
Uma forma de se conseguir esse resultado é selecionar 

a palavra “primeira” e, posteriormente, aplicar-lhe o efeito 
de fonte denominado

(A) itálico.
(B) oculto.
(C) sublinhado.
(D) tachado.
(E) traçado

9. VUNESP - ANA (PREF PINDA) /PREF PINDAMO-
NHANGABA/AMBIENTAL/2023 

Assunto: Informática - Word 2016

Tem-se a seguinte tabela, criada no Microsoft Word 
2016, em sua configuração padrão:

Ao posicionar o cursor do mouse na última célula e 
pressionar TAB,

(A) uma nova linha será criada com 1 coluna.
(B) uma nova linha será criada com 2 colunas.
(C) uma nova linha será criada com 3 colunas.
(D) duas novas linhas serão criadas, sendo a primeira 
com 1 coluna e a segunda com 3 colunas.
(E) duas novas linhas serão criadas, sendo a primeira 
com 2 colunas e a segunda com 1 coluna.
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1. VUNESP - ASST EPCC (EPC)/EPC/2023
Assunto: Língua Portuguesa (Português) - Acentuação

Assinale a alternativa em que ambas as palavras estão 
acentuadas em conformidade com a norma-padrão.

(A) Solicitamos que os técnicos que lêem as provas 
em braile sejam alocados nas salas do segundo andar, 
onde há mais espaço.
(B) As seqüências de leitura permitiram que os jovens 
tivessem uma ampliação de conhecimentos sobre a li-
teratura romântica.
(C) O rítmo dos trabalhos era tranquilo e, por essa ra-
zão, a produtividade da fábrica não exauria a capaci-
dade física de seus funcionários.
(D) Era comum nos romances o amora proibido entre 
uma plebéia e um príncipe, o que implicava muitas re-
viravoltas até o final feliz do casal.
(E) A saúva é formiga presente em quase todos os pa-
íses da América. Costuma cortar folhas e carregá-las 
para dentro de seus ninhos.

2. VUNESP - REV TEX (EPC)/EPC/SEM ÁREA/2023 
Língua Portuguesa (Português) - Acentuação

Texto
Bondes elétricos (segunda parte)

De repente ouvi vozes estranhas, pareceu-me que 
eram os burros que conversavam, inclinei-me (ia no ban-
co da frente); eram eles mesmos. Como eu conheço um 
pouco a língua dos Houyhnhnms, pelo que dela conta o fa-
moso Gulliver, não me foi difícil apanhar o diálogo. Fiquei 
inclinado e escutei:

• Tens e não tens razão, respondia o da direita ao da 
esquerda. O da esquerda:

• Desde que a tração elétrica se estenda a todos os 
bondes, estamos livres, parece claro.

• Claro parece; mas entre parecer e ser, a diferença é 
grande. Tu não conheces a história da nossa espécie, cole-
ga; ignoras a vida dos burros desde o começo do mundo. 
Tu nem refletes que, tendo o salvador dos homens nascido 

entre nós, honrando a nossa humildade com a sua, nem 
no dia de Natal escapamos da pancadaria cristã. Quem 
nos poupa no dia, vinga-se no dia seguinte.

• Que tem isso com a liberdade?
• Vejo, redarguiu melancolicamente o burro da direita, 

vejo que há muito de homem nessa cabeça.
• Como assim? Bradou o burro da esquerda estacando 

o passo.
O cocheiro, entre dois cochilos, juntou as rédeas e gol-

peou a parelha.
• Sentiste o golpe? Perguntou o animal da direita. Fica 

sabendo que, quando os bondes entraram nesta cidade, 
vieram com a regra de se não empregar chicote. Espan-
to universal dos cocheiros: onde é que se viu burro andar 
sem chicote? Todos os burros desse tempo entoaram cân-
ticos de alegria e abençoaram a ideia dos trilhos, sobre os 
quais os carros deslizariam naturalmente. Não conheciam 
o homem.

(Machado de Assis. Crônicas escolhidas de Machado de Assis. São 
Paulo: Ática, 1994. Adaptado)

Assinale a alternativa em que as palavras extraídas do 
texto recebem acento em atendimento à mesma regra de 
acentuação gráfica.

(A) língua; difícil; elétrica.
(B) espécie; diálogo; difícil.
(C) elétrica; cânticos; diálogo.
(D) cânticos; língua; história.
(E) rédeas; elétrica, língua.

3. VUNESP - ASB (PREF SOROCABA)/PREF SOROCA-
BA/2023

Assunto: Língua Portuguesa (Português) - Formação e 
Estrutura das palavras

Leia o texto para responder à questão.
A Escola Municipal de Ensino Fundamental (EMEF) Al-

fredo Scherer, localizada no município de Venâncio Aires, a 
160 km de Porto Alegre (RS), tornou-se modelo para outras 
instituições de ensino no Brasil quando o assunto é susten-
tabilidade. Isso porque há mais de um ano, funcionários 
do colégio coletam as sobras da merenda dos alunos e co-
locam em um biodigestor, um equipamento utilizado para 



LÍNGUA PORTUGUESA

76

o tratamento de efluentes residenciais. O dispositivo acelera o processo de decomposição da matéria orgânica por meio 
da ausência de oxigênio e tem a função de transformar os restos de alimentos em gás de cozinha e biofertilizante. A 
estrutura do equipamento pode ser usada, ainda, para tratar o esgoto em escolas que não possuem saneamento básico.

O gás é usado nas dependências do colégio para esquentar as refeições dos alunos e funcionários, diminuindo, as-
sim, os gastos com a compra de outros botijões GLP. Já o chorume, também conhecido por líquido percolado, oriundo 
da decomposição do lixo orgânico, permite a fabricação de um excelente adubo natural que serve como

fertilizante para plantas e hortas.

(Luciano Nagel. Em: https://www.uol.com.br/ecoa, 12.11.2022. Adaptado)

Com o biodigestor, a Escola Alfredo Scherer está apta   _________transformar restos de comida em gás. O dispositi-
vo faz isso graças________decomposição da matéria orgânica por meio da ausência de oxigênio. A estrutura do equipa-
mento pode ser usada, ainda, para cuidar________esgoto em escolas________não há saneamento básico.

Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas do enunciado devem ser preenchidas, respectivamente, com:
(A) a … a … do … que
(B) em … a … o … que
(C) para … à … no … aonde
(D) em … a … o … no qual
(E) a … à … do … em que

4. VUNESP - SOLD (PM SP)/PM SP/2ª CLASSE/2023 Língua Portuguesa (Português) - Substantivo

Leia a tira.

Ao se referir ao irmão no aumentativo, “irmãozão”, a menina demonstra
(A) independência, sugerindo que pode dispensar a ajuda dele.
(B) apreço, revelando seu reconhecimento por ele tê-la ajudado.
(C) desagrado, tendo em vista que ele nem sempre se dispõe a colaborar.
(D) rivalidade, pelo fato de ele ser mais velho do que ela.
(E) despeito, constatando que o irmão se mostra mais sábio do que ela.

5. VUNESP - ANA (PREF PINDA)/PREF PINDAMONHANGABA/AMBIENTAL/2023 Língua Portuguesa (Português) 
- Substantivo

Leia o texto para responder à questão.

Flor-de-maio
ntre tantas notícias do jornal – o crime de Sacopã, o disco voador em Bagé, a nova droga antituberculosa, o andaime 

que caiu, o homem que matou outro com machado e com foice, o possível aumento do pão – há uma pequenina nota 
de três linhas, que nem todos os jornais publicaram. É assinada pelo senhor diretor do Jardim Botânico, e diz que a partir 
do dia 27 vale a pena visitar o Jardim, porque a planta chamada “flor-de-maio” está, efetivamente, em flor.


